



數月前，有則新聞引人心酸，有民眾購物後掛在機車把手的一袋食物失竊，警方循線追蹤發現竊賊是一位正值壯年的男子，因照顧年邁中風住院的母親而辭去工作，家中沒有任何收入，男子一時貪念隨手取走給臥病在床的媽媽吃，因而犯下竊盜罪。雖說竊盜行為實不足取，但看到此新聞時心中所想是：男子所面臨的窘境其實是許許多多所謂「藍領」甚至是「白領」階層所遭遇的縮影。

財富分配M型化、人口高齡化，許多的受薪階級都有萬物齊漲唯有薪資不漲的心聲。擁有一份工作是幸福的，月領三、五萬，要維持一家食衣住行還算可以，隨著孩子進入學習階段，想要多提供些學習機會，經濟上就開始捉襟見肘了。接著父母的老病狀況隨之而來，如必須住院，還得面臨工作請假或花錢請看護的選擇；如遇父母的身體狀況已有養護照顧需求，若不是手足幾人能協調出能如何安排照顧，不然就是花錢聘請外籍看護或入住護理之家，每月動輒二、三萬的費用支出。這時，手足夠多也夠團結者，可能心中會隱然出現一股小小慶幸，而在少子化的趨勢下，未來我們的子女或許連這點慶幸都無法擁有吧。

五月中旬立法院三讀通過《長期照顧服務法》，六月初行政院版本的長照法草案也出爐，後續經立法院審議後，計畫在107年上路，雖然在實施細節仍有許多的討論空間，但終究為高齡化社會的趨勢因應跨出一步。然而政府的扶助系統總是有其空窗期、缺口處，而民間社福機構的力量也在此發揮影響性，萬海慈善的急難救助以及今年新推展的【傳苻基金 幸福宅急便】目的都是在協助面臨經濟困難的家庭，在缺口處獲得支持，不因一時的困頓而走上絕路。

本期停泊棧除了介紹【傳苻基金 幸福宅急便】專案的成立源起，也將透過各地合作的社福機構，帶讀者更深入了解國內弱勢家庭的狀況與需求；此外，一年一度的勸募活動已經自7月1日開跑，【不離不棄 讓愛繼續】募款活動持續第六年推展，目標募集700萬元協助300~400個貧窮邊緣家庭的急難需求，邀請各位讀者一同來關心。❤️

萬海航運慈善基金會執行長

許維新



# 社會M型化 孤老者實需大眾相助